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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

Н
я даў на зна ё мы па дзя лiў ся 
праб ле май:
— Ку пiў аў та ма бiль, а га ра жа 

ня ма. А тут пад вяр нуў ся вы па дак 
— су сед-пен сi я нер пра дае свой 
га раж, што за баль нi цай. Ца на мя не 
за да валь няе, але ёсць ад на за ка вы ка: 
нi я кiх да ку мен таў на па бу до ву ня ма. 
Што ра бiць? Цi не ад бя руць пас ля ў 
мя не той га раж?

Пра вёў шы не вя лi кае жур на лiсц кае 
рас сле да ван не, ужо праз не каль кi дзён 
пе ра ка наў ся: на Уз дзен шчы не афi цый-
ных да ку мен таў на пра ва ва ло дан ня 
га ра жа мi не ма юць ка ля дзвюх со цень 
iх ула даль нi каў, у га раж ных ма сi вах, 
што ў ра ё не баль нi цы i ма га зi на «Еў-
ра опт».

Лег ка вы аў та ма бiль пе ра стаў быць 
рас ко шай i стаў не за мен ным ат ры бу-
там. Знiк лi чэр гi на яго на быц цё, ай-
чын ны ры нак на поў нi лi прад стаў нi кi 
не толь кi ра сiй ска га аў та пра ма, але i 
шэ ра гу iн шых, еў ра пей скiх i азi яц кiх, 
кра iн. Вось i Уз ду за па ла нi лi аў то пра-
сцей шых i больш прэ стыж ных ма рак. 
Хто меў свой пры ся дзiб ны ўчас так, 
ста вiў ма шы ну ў на двор най па бу до-
 ве. Жы ха ры ж шмат ква тэр ных да моў — 
ка ля пад' ез даў. По тым га рад скiя
ўла ды вы дзе лi лi для бу даў нiц тва iн-
ды вi ду аль ных га ра жоў не вя лi кi ўчас-
так на та га час най ус кра i не рай цэнт ра, 
не да лё ка ад ця пе раш ня га «Еў ра оп та». 
Гэ тую пля цоў ку, дзе раз мяс цi лi ся 90 га-
ра жоў, за не каль кi га доў за поў нi лi-за-
бу да ва лi.

У кан цы 1980-х ра шэн нем мяс цо вай 
ула ды вы дзя ля ец ца но вы ўчас так для 
га ра жоў, па блi зу Во да ка на ла. Гэ тым 
ра зам пад iх ад вя лi боль шую пло шчу, 
бо ах вот ных атры маць дах для сва-
iх ча ты рох ко ла вых па моч нi каў бы ло 
шмат. Афi цый ных да ку мен таў аб утва-
рэн нi га раж на га ка а пе ра ты ва ад шу-
каць не ўда ло ся, але фак там за ста ец ца 
тое, што ён iс на ваў. На той час, пэў на, 
не па тра ба ва ла ся та кой коль кас цi пра-
ва вых ак таў i юры дыч ных фар маль-
нас цяў.

На пра ця гу не каль кiх га доў рэ гiст-
ра цы яй но вых ула даль нi каў ма шын i 
ах вот ных мець га раж, збо рам уз но саў, 
вы дзя лен нем пус ту ю чых участ каў зай-
ма лi ся та га час ныя стар шы ня рай ка ма 
праф са ю за ра бот нi каў сель скай гас-
па дар кi i кi раў нiк зем ле ўпа рад ка валь-
най служ бы. Час ад ча су ўла даль нi кi
га ра жоў скiд ва лi ся па тры—сем руб лёў 
для вы ка нан ня пэў ных гас па дар чых 
ра бот: рас чыст кi пад' ез ду да га ра жоў 
ад сне гу, грэй дзi ра ван ня да ро гi, са нi-
тар най убор кi тэ ры то рыi. Ла дзi лi i су-
бот нi кi. Ме лi ся пла ны са браць гро шы 
i ўлад ка ваць элект рыч нае асвят лен не, 
але ка лi пад лi чы лi маг чы мыя агуль ныя 
за тра ты, то ад за ду мы ад мо вi лi ся.

Iшоў час. Па сту по ва ўдас ка наль ва-
ла ся пра ва вая ба за ў мно гiх сфе рах 
жыц ця. Вы свет лi ла ся, што мно гiя ўла-
даль нi кi на зва ных вы шэй га ра жоў у 
рай цэнт ры, а так са ма ў аг ра га рад ку 
Хат ля ны i ў не ка то рых iн шых на се ле-
ных пунк тах Уз дзен шчы ны не ма юць 
на ру ках афi цый ных да ку мен таў на 
пра ва ва ло дан ня не ру хо май ма ё-
мас цю. 

Юрыс ты свед чаць: нель га 
лi чыць да ку мен та мi 
вы да дзе ныя 
ў 80—90-я га ды мi ну ла га 
ста год дзя не iс ну ю чым сён ня 
па сял ко вым Са ве там дэ пу та таў 
вы пiс кi з ра шэн ня вы кан ка ма 
аб вы дзя лен нi зя мель на га 
ўчаст ка.

— Част кай 2 ар ты ку ла 7 Гра ма дзян-
ска га ко дэк са Рэс пуб лi кi Бе ла русь уста-
ноў ле на не па хiс нае пра вi ла ў ад но сi нах 
да лю бой не ру хо май ма ё мас цi, — тлу-
ма чыць за гад чык Уз дзен ска га бю ро 
Дзяр жын ска га фi лi яла РУП «Мiн-
скае аб лас ное агенц тва па дзяр-
жаў най рэ гiст ра цыi i зя мель ным 
ка даст ры» Мак сiм ШО БIК. — Пра ва 
на ма ё масць уз нi кае толь кi з мо ман ту 
рэ гiст ра цыi гэ тай ма ё мас цi цi ад па вед-
ных пра воў на яе. На жаль, ня гле дзя чы 
на тое, што ў го ра дзе Уз да i ра ё не iс-
нуе ня ма ла та кiх га ра жоў, юры дыч ныя 
пра вы на iх лю дзi за кон ным чы нам так 
i не за рэ гiст ра ва лi.

Якiя ад сюль вы ва ды? Та кiя га ра жы 
нель га па да рыць, пе ра даць у спад чы-
ну, пра даць. Так, не ка то рыя не га лос на 
пе ра да юц ца ў ка ры стан не ад баць кi 
сы ну, су се ду, зна ё ма му, на ват пра да-
юц ца — «пад рас пiс ку» за пэў ную су му, 
але ка лi но вы ўла даль нiк па спра буе 
за рэ гiст ра ваць та кi га раж, здзел ка не 
бу дзе лi чыц ца за кон най.

Якое вый сце з сi ту а цыi?
— Ула даль нi кi га ра жоў па вiн ны 

ства рыць i афi цый на за рэ гiст ра ваць 
юры дыч ную асо бу — га раж ны ка а-
пе ра тыў, — пад каз вае ал га рытм дзе-
ян няў Мак сiм Шо бiк. — Абра ны на 
агуль ным схо дзе стар шы ня ка а пе ра-
ты ва звяр та ец ца ў рай вы кан кам для 
вы дзя лен ня зя мель на га ўчаст ка пад 
ўвесь га раж ны ма сiў. Пас ля рэ гiст-
ра цыi ўчаст ка спе цы я лiс ты на ша га 
бю ро цi iн шай ар га нi за цыi, якая мае 
ад па вед ную лi цэн зiю на вы ка нан не 
та кiх ра бот, пра вя дуць тэх нiч ную 
iн вен та ры за цыю ма сi ву i кож на га з 
га ра жоў, у якi бу дзе за бяс пе ча ны до-
ступ. I толь кi пас ля гэ та га ўла даль нi кi 
га ра жоў мо гуць звяр тац ца да нас цi ў 
iн шую ўста но ву для афарм лен ня тэх-
нiч на га паш пар та, якi i бу дзе за кон-

ным да ку мен там на пра ва ва ло дан ня 
па бу до вай.

Па доб ную ра бо ту не раз спра ба ва лi 
ар га нi за ваць, але да ла гiч на га за вяр-
шэн ня так i не дай шло. У 2000 го дзе ва 
Уз дзен скiм рай вы кан ка ме быў за рэ-
гiст ра ва ны га раж ны ка а пе ра тыў «Сваё 
аў то», яго кi раў нi ком аб ра лi Сяр гея Са-
лаў ё ва. Ка а пе ра тыў стаў юры дыч най 
асо бай, ад кры лi яго раз лi ко вы ра ху нак 
у Бе ла рус бан ку. На пра ця гу не каль-
кiх га доў не ад на ра зо ва пра во дзi лi ся 
агуль ныя схо ды, дзе чле нам ка а пе ра-
ты ва, но вым ах вот ным зай мець дах 
над сва iм аў та ма бi лем тлу ма чы лi iх 
пра вы i аба вяз кi.

Але ня рэд ка на та кiя схо ды са 176 
ма ю чых га ра жы пры хо дзi лi ўся го па 
30—40 ча ла век. (На чар гу ма ю чых па-
трэ бу ў га ра жах па стаў ле на яшчэ ка ля 
100 ах вот ных.) Не ка то рыя са «ста ра-
жы лаў» ад маў ля юц ца пры хо дзiць на 
схо ды з той пры чы ны, што лi чаць за-
кон ным да ку мен там ста рую вы пiс ку з 
па ся джэн ня па сса ве та аб вы дзя лен нi 
ўчаст ка. Па во дзi на мi не ка то рых кi-
ру юць улас ныя ам бi цыi. А мно гiх за-
да валь няе iс ну ю чая сi ту а цыя: га раж 
ёсць, пра да ваць цi да рыць яго мы не 
збi ра ем ся...

Ка а пе ра тыў «Сваё аў то» ў свой час 
звяр таў ся ў зем ле ўпа рад ка валь ную 
служ бу рай вы кан ка ма. Ад нак спра ву 
гэ тую да кан ца не да вя лi, учас так так i 
не за рэ гiст ра ва лi.

По тым на пра ця гу не каль кiх га-
доў ра бо тай га раж на га ка а пе ра ты ва 
зай ма лi ся спе цы я лiс ты юры дыч най, 
зем ле ўпа рад ка валь най служ баў рай-
вы кан ка ма. Усё ця жэй бы ло са браць 
лю дзей на сход, а тым больш — для 
ўня сен ня чар го ва га ўзно су для вы ка-
нан ня той цi iн шай ра бо ты.

Сён ня не аб ход на зноў ар га нi за-
ваць ра бо ту па афарм лен нi i рэ гiст-
ра цыi зем ле ўпа рад ка валь най спра вы. 
А для гэ та га па вiн ны прый сцi ў рай вы-
кан кам тыя чле ны ка а пе ра ты ва, якiя 
нi бы та ма юць ней кiя да ку мен ты на 
га раж, на пi саць за яву аб фар маль-
най ад мо ве ад яго i афарм лен нi но вых 
да ку мен таў. Без су стрэ чы з кож ным 
ула даль нi кам га ра жа цяж ка да вес цi 
спра ву да кан ца...

Вiк тар СА БА ЛЕЎ СКI.

МЯСЦОВЫ ЧАС

ГА РА ЖЫ-МI РА ЖЫГА РА ЖЫ-МI РА ЖЫ

ЗДА РЭН НІ

ГО РА ДЛЯ ЎСЁЙ ВЁС КІГО РА ДЛЯ ЎСЁЙ ВЁС КІ
Як па ве да мі лі ў аб лас ным упраў лен ні МНС, у ад ну з 
на чэй у вёс цы Ка мень Пін ска га ра ё на ў аг ні за гі ну лі 
муж і жон ка.

Ка рэс пан дэнт га зе ты звя за ла ся са стар шы нёй 
За га род ска га сель ска га Са ве та Але най БА ГАТ-
КАЙ. Але на Іва наў на рас ка за ла, што ран кам ка ля 
ха ты пла ка ла ўся вёс ка. Ра і са і Ва сіль За вад скія бы лі 
ў лі ку са мых аў та ры тэт ных лю дзей Ка ме ня. Ра і са 
Аляк санд раў на ва ўзрос це 67 га доў яшчэ пра ца ва ла 
са цы яль ным ра бот ні кам, да па ма га ла ста рым, адзі-
но кім лю дзям. Яна бы ла са праўд най ма ці Тэ рэ зай 
для вёс кі, бо заў сё ды да па ма га ла і тым, хто не зна-
хо дзіў ся ў яе на аб слу гоў ван ні. Усе ўжо пры вык лі, 
што Ра і са Аляк санд раў на маг ла зай сці да ня мог ла га, 
пры нес ці яму све жа га су пчы ку, пры браць злёг ку, 
за браць да до му бя ліз ну, каб па мыць. Яе лю бі лі і за 
тое, што за жыц цё ні з кім не па сва ры ла ся, ні ко га не 
асу дзі ла, толь кі доб рую па ра ду маг ла даць, доб рым 
сло вам су це шыць.

Су се дзі ве да юць, што на пя рэ дад ні ў гас па да роў 
бы лі праб ле мы з элект рыч нас цю і яны вы клі ка лі спе-
цы я ліс таў. По тым па ве да мі лі дзе цям, што ўсё ад ра-
ман та ва на. Чац вё ра дзя цей За вад скіх жы вуць у Брэс-
це і Пін ску. Ім за раз спа чу вае ўся вёс ка.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

БУДЗЬ У КУР СЕ!

НЕ РАЎ НА ДУШ НЫЯ —НЕ РАЎ НА ДУШ НЫЯ —
ЗА «ЧЫС ТЫ ВА ДА ЁМ»ЗА «ЧЫС ТЫ ВА ДА ЁМ»

Ак цыя пад та кой наз вай прой дзе ў кра і не 
з 27 кра са ві ка па 4 мая. Яе з 2014 го да тра ды цый на 
пра во дзіць рэс пуб лі кан скае дзяр жаў на-гра мад скае 
аб' яд нан не «Бе ла рус кае та ва рыст ва па ляў ні чых і 
ры ба ло ваў». Да лу чыц ца да ме ра пры ем ства мо гуць 
усе ах вот ныя.

За гэ ты час сі ла мі су пра цоў ні каў БТПР ра зам з 
прад стаў ні ка мі ін шых ар га ні за цый, а так са ма не раў-
на душ ных гра ма дзян пры ве дзе на ў па ра дак больш 
за тры ты ся чы кі ла мет раў бе ра га вой лі ніі ва да ёмаў 
і ва да цё каў кра і ны. У ак цыі бра лі ўдзел звыш 25 ты-
 сяч ча ла век, бы ло са бра на ка ля чатырох ты сяч ку ба-
мет раў смец ця, якое вы ве зе на на па лі го ны цвёр дых 
бы та вых ад хо даў.

Ак цыя ў пер шую чар гу скі ра ва ная на эка ла гіч нае 
вы ха ван не ўсіх сла ёў на сель ніц тва, пры цяг нен не 
ўва гі да праб ле мы за брудж ван ня ва да ёмаў, а так-
са ма на пры вя дзен не ў па ра дак пры бя рэж най зо ны 
ва да ёмаў і ва да цё каў на пя рэ дад ні ма са ва га ак тыў-
на га ад па чын ку на пры ро дзе.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

15 ты сяч дрэў 15 ты сяч дрэў 
за не каль кі га дзінза не каль кі га дзін

Лес «Юнац тва» з'я віў ся 19 кра са ві ка ў Рэ чыц кім 
ра ё не. Ці му раў цы Бе ла рус кай рэс пуб лі кан скай 
пі я нер скай ар га ні за цыі, ва лан цё ры ру ху «Доб рае 
сэр ца» і ўдзель ні кі сту дат ра даў ска га ру ху 
Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі ка ля 
вёс кі Аляк санд раў ка за не каль кі га дзін вы са дзі лі 
15 ты сяч дрэў.

Ма ла дыя лю дзі бу дуць са чыць і за тым, як на-
бі ра юць сі лу вы са джа ныя імі на пло шчы 3 га хвоі і 
бя ро зы. Па са дач ны ма тэ ры ял для дзя цей вы дзе ліў 
Рэ чыц кі ляс гас. Да свед ча ныя ле са во ды рас ка за лі ім 
пра пры род ны па тэн цы ял бе ла рус кіх ля соў і ба раць-
бу з ка ра е дам, якая пра во дзіц ца на Го мель шчы не. 
Ак цыя ста ла ад ным з ме ра пры ем стваў, пры мер ка-
ва ных да рэс пуб лі кан ска га Тыд ня ле су. Акра мя та го, 
мо ладзь рэ гі ё на пры мае ак тыў ны ўдзел у на вя дзен ні 
па рад ку на зям лі — ка ля ва да ёмаў, на ву лі цах, у два-
рах, скве рах і пар ках на се ле ных пунк таў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.


